

# 俄罗斯推出首批反制裁措施

## 对西方国家的部分类别食品停止进口

## 禁止乌克兰航空公司中转航班飞越俄罗斯领空

面对美国和欧洲的多轮制裁措施，俄罗斯7日推出首批有实质意义的反制裁措施，宣布从当天起，对原产于多个西方国家的部分类别食品停止进口，并禁止乌克兰航空公司中转航班飞越俄罗斯领空。一些官员还说，不排除未来推出更多反制裁措施。

■ 据新华社

### 公布食品进口禁令清单

俄罗斯政府8月7日公布了一份食品进口禁令清单，宣布未来一年内，禁止进口原产于美国、欧盟、加拿大、澳大利亚、挪威的部分食品，包括牛肉、猪肉、鱼类、禽类、乳制品、水果、蔬菜、坚果等。不过，原产于上述国家的儿童食品进口不受限制。

一些也对俄罗斯实施制裁的国家并没有被列入名单，例如日本和瑞士。俄罗斯联邦政府没有说明未来会不会将食品进口禁令扩大至更多类别或者更多国家。

这份进口禁令对俄罗斯相关产

业影响的详细评估尚未出炉，但据初步分析，俄罗斯部分下游行业受到影响难以避免。进口禁令还可能导致部分高档商场和超市经营状况恶化，因为这类商店里进口食品所占比例相对较高，食品进口禁令可能导致货源变得匮乏。

不过，也有分析人士指出，鉴于俄罗斯此前已对部分欧洲国家食品限制或禁止进口，俄罗斯零售商已经做好了心理准备。零售企业协会执行董事安德烈·卡尔波夫对媒体说，这份清单在意料之中，并不会导致货架“空空如也”。

### 禁乌航空公司中转航班飞越领空

俄罗斯总政府当天还宣布，禁止乌克兰航空公司中转航班飞越本国领空。从乌克兰前往格鲁吉亚、阿塞拜疆、亚美尼亚和土耳其等国家的中转航班需要飞越俄罗斯领空。从地图上看，从乌克兰飞往上述国家的最短路线需要经过俄罗斯西南部，如果不能飞越俄罗斯领空，飞机就必须绕飞，飞行时间更长、耗油量更多，从而增加航空公司成本。

此外，俄总理梅德韦杰夫还表示，联邦政府正在考虑禁止西方航空公司经过俄罗斯领空飞往亚太地区。如果这项措施果真实现，欧洲航

空公司将被迫增加成本，继而竞争力被削弱。几天前，俄方就向外界放出这个消息。受此影响，多家欧洲航空公司股价下挫。

就目前来看，俄罗斯推出的这两项反制裁措施刚刚是个开始。俄罗斯多个领域的官员都表示，未来将推出更多反制裁措施。

此外，梅德韦杰夫7日说，联邦政府已经准备好在航空、汽车、船舶等领域实施反制裁措施。俄罗斯主管军工的副总理罗戈津6日也说，因为受到欧美制裁，俄罗斯将很快公布对本国工业的一系列保护措施，包括在火箭航天领域。

## 日本学者呼吁重新认识天皇的战争责任

据新华社电 由日本学者组成的“继承与发展村山谈话会”7日发表呼吁书指出，日本历史修正主义者美化和歪曲侵略历史的根源在于，日本战后未能正确认识和追究日本天皇的战争责任。

呼吁书指出，1945年2月，曾经担任首相的天皇重臣近卫文麿上奏天皇，建议尽快接受波茨坦公告，但昭和天皇为保证“天皇制”存续，争取增加与盟军谈和的筹码，拒绝了这一建议。正是因为昭和天皇执着于“天皇制”的存续，战争又延续了半年。这半年间，日本在东京大轰炸、冲绳战、广岛和长崎原子弹轰炸等战火中遭受重创。而昭和天皇直到确信美国允许保留天皇制，才最终宣布接受波茨坦公告。

“村山谈话会”共同代表、琉球大学名誉教授高嶋伸欣在当天的记者会上表示，当前日本一些右翼势力编撰的历史教科书无视上述事实，颂扬昭和天皇置个人安危于不顾作出“终

战圣断”，从而抹杀了天皇的战争责任。值得警惕的是，这些右翼教科书在安倍政权历史修正主义动向的推动下，正在试图进入越来越多的教学现场。

呼吁书还指出，昭和天皇的“终战诏书”称与美国、英国交战“4年”，完全没有触及中日战争以及日本在亚洲的殖民侵略历史，坚持主张日本发动战争旨在解放东亚国家。而当前的日本社会仍然没有走出这份“诏书”所表述的战争认识。

“继承与发展村山谈话会”去年11月成立，旨在面对历史修正主义回潮，重新确认“村山谈话”的意义，向社会公众和下一代传递谈话精神。

1995年8月15日，时任日本首相村山富市发表讲话，承认日本“殖民统治和侵略给许多国家、特别是亚洲各国人民带来了巨大的损害和痛苦”，表示日本需深刻反省历史、吸取历史教训，避免重蹈覆辙。

## 奥巴马宣布330亿美元援非计划

### 自称非洲人之子



奥巴马在美非峰会的新闻发布会上讲话

星报综合报道 外媒称，美国总统奥巴马8月6日在白宫设宴款待他所称的史上人数最多的一批世界领导人，这是为期三天的美非峰会社交活动的高潮。

德新社8月6日称，美国首位非洲裔总统在祝酒词中说：“我的家族流淌着非洲之血。我也以非洲人之子的身份站在你们面前。”

奥巴马回忆了自己以总统身份访问非洲，参观其父位于肯尼亚的故乡的旅程。

据报道，在华盛顿美国—非洲峰会的第二天，奥巴马宣布了支持非洲330亿美元的“新承诺”（包括国家援助和私人投资），它有助于非洲的发展和美国的就业。

奥巴马称，“美国将长期为非洲发展投入

大笔资金”，并特别宣布动用120亿美元支持“电力非洲”计划。美国总统还证实，包括富豪和通用电气在内的一些美国企业已承诺总额为140亿美元的新投资。

此举符合白宫想要加强与非洲的贸易关系的意愿。美国政府称，这将“拉动非洲的经济增长并促其繁荣，非洲现在是美国企业最大的新兴市场”。

奥巴马总统在与非洲领导人举行的一次具有里程碑意义的峰会上誓言建立一种新型合作伙伴关系。

奥巴马称，在试图从非洲经济崛起中获益的争夺过程中，美国企业是中国和欧洲的有力对手。



## 食品 ≠ 试验品

关注食品安全 · 食品安全大如天